

# 产业兴民 贫困村的转变之路

本报记者 卫琳霞 文/图



紫薯丰收,让吴贵云增添致富信心。



将紫薯和小香薯装箱,销往各地。

“又有新单子了,紫薯和小香薯一共要20斤,下午送到洪川镇白衣巷……”近日,在洪雅县止戈镇展望村村两委办公室里,收到短信提示订单后,“第一书记”符彬笑着对村干部说。另一边,村妇女主任史德芬正和几名同事忙着将村民送来的紫薯和小香薯装袋。

由于部分地段交通不便,种植模式传统等因素,展望村在2014年初被定为市级贫困村,建档立卡贫困户有52户154名。近年来,全市开展脱贫攻坚工作,展望村通过政策惠民和依托发展能手,做活产业发展文章,促进贫困户增收,同时,积极打造电商平台拓展销路,将“输血式”扶贫与“造血式”扶贫紧密结合,实现村民脱贫致富。

## 党组织建在产业链 党员带头树立脱贫信心

要实现脱贫,发展富民产业是根本。为让大家树立发展产业脱贫致富的信心,村领导班子一致决定,由党员示范引领,将党组织建在产业链,带领村民参与转变。

立足实际情况,村两委和扶贫团队

先后建立起蔬菜、水果、茶叶3大党建示范产业基地,并成立3个专业合作社。由村党支部书记牵头办田园印象项目,流转160亩土地,种植无公害葡萄和建乡村休闲体验园。由主任领办的50亩黄金芽等良种茶叶茶苗项目,2名产业党员和1名返乡农民工领办的300亩大棚蔬菜项目,为村民提供勤劳致富的出路。2016年初,村里产业党员带头,成立种植专业合作社,参与农户53户,其中贫困户9户。采用公司+合作社+农户的模式,在展望村6、7、8组建起了紫薯、小香薯基地,约定公司提供技术支持和保价回收,合作社负责管理和组织农户生产。

作为村里发展产业脱贫的受益人之一,贫困户吴贵云深有感触。“往年一家六口人就靠种稻谷生活,我身体有残疾,没法出去打工,日子难过。”在村干部的鼓励下,吴贵云种了两亩茶叶,养了两头猪,并于2016年试种了一亩多紫薯,一年收入万元以上。“今年打算扩种几亩紫薯,好日子还用愁吗?”吴贵云乐呵呵地说。

据符彬介绍,仅2016年,该村就带动25名党员、356名群众参与项目,13

户贫困户脱贫,人均增收3000元。

## 互联网助力 打开销路畅通发展血脉

产业要发展,销路是关键。2016年9月,前期与展望村签约的公司由于市场价格低迷,违约拒绝收购紫薯和小香薯。消息传出,在种植户中炸开了锅,“公司不收购,那成熟的作物怎么办?”“投入的人力、物力、资金算谁的?”……近30吨的紫薯和小香薯卖不出去,村民、村领导班子都无比焦急。

为尽快解决问题,符彬和村两委一方面发动身边朋友寻求销售渠道,一方面积极与上级政府和联系部门沟通求助,得到大力支持。同时,结合村里上半年通过电商平台销售葡萄的成功经验,很快定下继续依靠村电商平台打开销路,走出困境的思路。

在最短的时间里,村电商平台紧急启动,将紫薯、小香薯上架销售,村宣传阵地微信公众号“生态展望”火力全开,以紫薯和小香薯为主题,制作一系列相关宣传资料。该村通过微信朋友圈、QQ空间、洪雅论坛等多种渠道大力宣传,得到了多家新闻媒体的关注和支持。

通过平台的逐步完善和宣传的深入,越来越多的人来展望村联系订购各类产品。去年10月,峨眉一鲜果公司一次性订购了紫薯和小香薯共15吨。与此同时,四面八方的订单也飞往展望村。

“脱贫攻坚就是要把输血式扶贫与造血式扶贫结合起来,注重脱贫攻坚的持续性和长效性。”符彬摇摇头手中的手机,信心满满地说,2016年,通过省、市各项检查验收,展望村实现贫困户和贫困户全部脱贫退出,全村人均纯收入达14171元。



## 探访“雅连”种植地 ——四川洪雅黑山村



2月2日,洪雅县高庙镇黑山村党支部书记张和军(左)向记者介绍已种植3年的“雅连”。

海拔1600至2000多米的“雅连”种植基地——四川眉山市洪雅县高庙镇黑山村,目前这里种植“雅连”60亩。“雅连”是黄连的一个品种,为中国四川眉山市洪雅县的特产,由于对地理条件要求非常苛刻,所以是中草药黄连中的珍品,药效为“味连”“雅连”“云连”三个品种中之最,历朝均将其作为贡品,上缴于朝廷太医院,因此又称为“贡连”。洪雅县是中国历史上贡连产区,据有史可考已达1300多年,洪雅县将雅连驯化为家种连也达500多年。《现代中医药典》记载,洪雅瓦屋山一带种植的雅连为“雅连”或“川雅”,尤以高庙、瓦屋山等乡镇的出产为正宗,质量上乘,名响中外,畅销东南亚和非洲等地,洪雅被誉为“雅连之乡”,现已列入国家地理标志产品保护。

中新社发 姚永亮 摄



## 告别“单打独斗” 眉山水果抱团发展

本报讯(记者 刘娟 陈燕利 张玉文/图)“有了果业商会提供的技术指导和销路指导,我再也不担心了,把水果种好就行。”近日,在眉山市果业商会2017新春团拜会上,水果种植大户陈学芳高兴地说。

以前,陈学芳一直在外打工,去年回乡后,在家乡流转了200亩土地种植柑橘等果树。随着投入的不断增多,陈学芳的担心也多了起来,“遇到技术问题不知道怎么办,发愁如何打开水果销路。”现在好了,她加入了眉山市果业商会,商会技术组专家会帮助她解决技术问题,销售组专家则帮助她打开销路,让水果卖上好价钱。“我现在的任务就是竭尽全力把果树种好。”陈学芳说。

我市是水果种植大市,特别是柑橘种植,总量在全省乃至全国都名列前茅,成为全市农民增收的一个重要产业。要让全市柑橘等水果产业更优质、持续发展,“单打独斗”已跟不上时代步伐,需要更专业、更有实力的组织来带领广大果农抱团致富。

为给全市果农提供技术和销售服务,3家企业牵头,联合27家有规模的农业企业和部分专业合作社、家庭农场、业主,成立了眉山市果业商会。目前,像陈学芳一样加入商会的会员达数千家。“我们的目标就是要联合果农抱团发展,打造果品行业的航母,把眉山水果做成如同眉山泡菜一样响亮的名片。”该商会有关负责人表示。



会上,水果种植户向大家分享自家的水果。

## 彭山区:切实做好春节前后安全监管工作

本报讯(李嘉翔 记者 万晓红)近日,由彭山区政府主要领导带队的检查组,对该区烟花爆竹经营单位、危险化学品生产企业、建筑施工工地进行了安全生产检查,听取了各安全生产领域安全生产工作汇报。

检查组强调,当前正值烟花爆竹产

销旺季,“打非”工作任务艰巨,要保持打击非法生产经营烟花爆竹行为高压态势,继续开展烟花爆竹“打非治违”工作,深化推进烟花爆竹经营安全专项治理,坚决取缔“下店上宅”等不符合安全条件的零售点,严禁烟花爆竹经营单位采购、销售超标准禁产品和非法烟花爆

竹;要集中力量,深入开展危险化学品、矿山、道路交通、建筑施工、水上交通、消防、人员密集场所等行业(领域)安全生产大检查,查漏洞,补短板,消除事故隐患,确保人民群众度过安全祥和的节日。检查组要求,全面贯彻落实党中央、国务院关于安全生产工作的

系列决策部署,认真研究安全生产工作规律,从强化“意识、责任、能力、装备、文化”等方面下功夫,推动企业落实安全生产主体责任,提高安全监管水平,标本兼治,更加注重治本,提升安全生产工作水平。

## 眉山市东坡区人民政府 眉山市公安局 眉山市安全生产监督管理局 眉山市环境保护局 眉山市城市管理行政执法局 关于禁止在中心城区燃放烟花爆竹的通告

眉东府通〔2017〕1号

为加强烟花爆竹的燃放管理,切实维护公共安全和人民群众生命财产安全,根据国务院《烟花爆竹安全管理条例》和《眉山市人民政府安全生产委员会关于进一步做好全市烟花爆竹禁放限放工作的通知》(眉安委〔2016〕16号)的有关规定,现就有关事项通告如下:

一、本行政区域内的单位和个人禁止在中心城区及周边区域燃放烟花爆竹,主要区域是苏祠街道、大石桥街道、通惠街道、崇礼镇、太和镇、悦兴镇、尚义镇、象耳镇、松江镇辖区范围及岷东新区、金象化工产业园区、泡菜产业园区、眉山经开区新区建成区范围。

二、公安、安监、城管等部门将开展联合执法,对违反本通告燃放烟花爆竹的单位和个人,公安机关将按照

《烟花爆竹安全管理条例》处以100元以上500元以下的罚款;造成安全事故、火灾事故或环境污染事故的,依法追究其法律责任。阻碍公务人员依法执行职务的,由公安机关依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

三、任何单位和个人发现在中心城区有燃放烟花爆竹行为的,请及时予以举报,举报电话:眉山市公安局东坡分局110。

四、本通告自公布之日起执行。特此通告。

眉山市东坡区人民政府  
眉山市公安局  
眉山市安全生产监督管理局  
眉山市环境保护局  
眉山市城市管理行政执法局  
2017年1月4日



2月2日,青神县纪委干部向群众赠送鸡年廉政日历。春节期间,该县组织创作具有本地特色的廉政文艺作品,借力“廉洁文化进万家”活动进行巡演,并向群众赠送精心制作的5万余份廉

政年历,向群众“晒”反腐倡廉成绩单,公布监督方式方法,提醒干部坚守纪律防线。据悉,该县已连续16年开展“喜迎新春廉润万家”活动。

本报记者 万晓红 摄

## 供电公司提醒: 放孔明灯请远离电力线路

黄峥 本报记者 万晓红

一只小小的孔明灯,让青神县实验幼儿园周边区域约2700余户家庭在除夕夜停电,经国网青神县供电公司抢修人员全力抢修恢复了供电。

近年来,逢年过节时,人们流行燃放孔明灯祈福,却忽视了孔明灯坠落后,有可能落在输电线路,酿成电力事故。

### 孔明灯成电网“杀手”

鸡年春节,眉山供电公司提前做好春节保电预案,各个岗位的值班、抢修人员严阵以待,以确保大家度过一个祥和明亮的春节。然而,孔明灯如一个“隐形杀手”,不断危及电网的安全。

除夕夜22时25分,一只孔明灯坠落在青神县10千伏青城1回10D开关处,造成青神县实验幼儿园周边区域约2700余户家庭停电。青神县供电公司启动事故应急预案,迅速组织人员赴现场抢修。23时12分,恢复供电。

除夕夜20时54分,洪雅县将军乡青岗坪村,余坪镇黄里村、天星村,洪川镇石庙村等2000余户农村客户停电。洪雅供电公司迅速组织人员进行全线巡查,21时22分发现故障原因:孔明灯坠落在罗止II1号杆G2刀闸上柜头引起跳闸。排查故障后,21时30分恢复送电。

农历正月初一12时10分,洪雅县

洪川镇石庙村片区管理员韦中在巡视过程中接到石庙村8组用户来电称:看见该组变压器上出现短暂时火光后就停了电。抢修人员迅速到达故障点发现,一只孔明灯掉落在配变高压侧柜头上,孔明灯上的铁丝引起10千伏线路相间短路,有明显电弧迹象。11分钟后,故障排除,恢复供电。

### 别让“祈福灯”变“灾难灯”

除夕之夜,记者经过眉山城区通往城市湿地公园的老泉桥,路灯下有近10个小摊位在卖孔明灯,不时有市民前来询问、购买。当记者询问燃放这些孔明灯是否安全时,摊主很肯定地说:“放心吧,绝对安全!”

“孔明灯升空后,按道理内部的火焰会自然熄灭,但受到风的影响会导致孔明灯左右摇晃,引燃外面的灯罩而坠落。由于孔明灯的骨架基本上都是金属丝构成的,一旦坠落到高压线路上,极易造成电力线路短路而导致停电。极容易造成电力线路短路而导致停电。洪雅供电公司工作人员说。

元宵佳节即将来临,供电部门呼吁市民,燃放孔明灯不仅会危及电力设施,还有火灾安全隐患。为维护公共安全,放孔明灯请远离电力线路。

## 拍卖公告

受法院委托,本公司将于2017年2月14日15:30对以下标的按现状依法在眉山市东坡区文忠街458号眉山凤凰城商务酒店会议室,采用现场与网络同步竞价的方式进行公开拍卖:

牛头刨床(BY60100B/1000mm)、万能升降台铣床(X6132/1320×320mm)、金属带锯床(GB4250/5680×41mm)、金属带锯床(GB4028/3505×27mm)四台机器设备。整体拍卖参考价:12.48万元,保证金:2万元。

标的物展示时间、地点:即日起在标的物现场展示。

竞买登记手续的办理:竞买人应于2017年2月13日12:00前将保证金交至法院指定账户(户名:眉山市彭山区人民法院诉讼费及案款专户,账号:

2313 400129100085102,开户行:工商银行彭山支行)并于同日18:00前凭有效身份证件及保证金收据到上述酒店办理竞买报名手续。

特别说明:请标的的当事人、担保物权人、优先购买人或其他优先权人莅临拍卖现场,若参加竞买请在报名截止日前办理竞买手续,否则视为放弃相关权利。

详细信息在“人民法院诉讼资产网”www.rmfysszc.gov.cn查询

拍卖公司电话:15882251190、028-61311339

法院监督电话:028-38107380

省工商监督电话:028-86523456

四川诚鑫拍卖有限公司  
2017年2月7日